



2026年1月27日 星期二

责任编辑:司成刚 视觉设计:黄丽娜 检校:高 峰 史凤斌

抚顺着力提升实体经济“含新量”“含智量”“含绿量”

“三量”共进 锻强产业核心竞争力

本报记者 崔振波

核心提示 向“高”攀登,追“智”逐“绿”,抚顺市坚持“工业立市、工业强市、产业兴市”,以数字化、网络化、智能化改造赋能冶金、石化等传统产业焕新升级,加快培育壮大新能源、新材料、先进制造等战略性新兴产业,加速构建具有抚顺特色优势的现代化产业体系,实体经济的“含新量”“含智量”“含绿量”不断提高,提质升级步伐不断加快。

新兴产业活力迸发

2025年,抚顺市深耕新能源、新材料、先进制造等战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,加速培育新质生产力。一个个创新成果落地生根,一批批“新”字号企业强势突围,为城市高质量发展注入澎湃动能。

1月16日,辽宁华驰专用车厂区,内一台新式消防高炮车吸引了众多来访者的目光。“4秒出水,垂直射高150米、水平射远200米!”随着操作人员按下控制键,高压水流瞬间喷涌而出,精准命中模拟火点。

东科集团董事长刘勇介绍,在130升/秒的常规流量下,160米垂直射高可轻松覆盖50层以上超高层建筑,搭配激光定位系统与远程遥控功能,200米水平射程能让救援人员在绝对安全距离外,对火源实施精准打击。

高层消防救援,一直是困扰消防领域的难题。传统举高类消防车最高作业高度多在100米左右,面对30层以上超高层建筑常“束手无策”,且受限于空间、交通条件限制,难以灵活调度。

走近细看,这台消防高炮车与传统车型差异显著:没有支腿和臂架,抵达现场即可投入作战,将传统装备的分钟级展开效率,直接提升至秒级响应。

“无论是超高层火灾、石化装置险情,还是深谷陡坡等复杂场景,它都能提供高效可靠的应对方案。”现场技术人员介绍,这款高炮车搭载的1.2万升大容量水箱,可支持持续高强度灭火作业。同时,采用模块化设计,可适配多种底盘,具备极强的机动性。目前,这款由东科集团和辽宁华驰专用车联合投资的“抚顺造”新式消防高炮车已实现量产,即将奔赴各地消防救援一线。

在抚顺,这样的创新突破故事正不断上演。抚顺石化公司冷链包装蜡、环保型箱包专用料等填补国内空白;抚顺特钢高性能合金为我国首台钍基熔盐堆核能系统提供关键材料;未来能源科技公司碳氢分子液产业化应用……这些“新”字号以技术创新为核心驱动力,为抚顺新质生产力培育和高质量发展添劲赋能。

一批高薪企业茁壮成长,产业集群不断壮大。2025年,新增科技型中小企业111家、省级“专精特新”中小企业30家、雏鹰瞪羚企业20家。从实施创新型企业梯度培训



抚顺新钢铁智造中心。

计划,到开展未来产业创新任务“揭榜挂帅”,抚顺沿新技术发展方向落子布局,推动着一个个新产业拔节生长。

传统产业 智改升级

抚顺新钢铁有限责任公司智检中心物性检验作业区域内一排机械臂精准抓取试样,送样机器人穿梭往来转运物料,检测设备自动完成数据采集与分析,整个取样、送样、检测、归纳流程全程无人化操作,高效又精准。

财企处数字化转型办公室主任魏宏介绍,智检中心内部共开发自动化系统11套,其中物性检验系统使钢材物性检测周期缩短了50%,“炉前移动速检系统”省去了送样时间,12秒即可完成一点激发,70秒就可以完成理化分析。检测过程无人为因素干扰,效率大幅提高,检验公信力明显提升。

智能驱动下的高效运转,正让数字化转型从概念落地为实打实的生产变革。按照“集中控制、冶金协同、专业融合”一体化管控模式,新钢铁实现了112个控制单元集控,200余个应用系统搭建,涵盖烧结、炼铁、炼钢、轧钢主工序、能源、环保、物流等专业线数智化建设。

智造中心内,巨幅显示屏上数据流实时跳动。200多名各类专业工程师在这里忙碌工作着。这里环境优雅安静,远离生产车间的噪声,五层开放式控制、办公中心内,巨大的控制中心显示屏上显示着新钢铁全部的控制信息,每日14亿笔数据流转,让工程师80%的时间专注于数据分析。

魏宏说,智造中心改变了传统的钢铁企业分散控制系统,将公司生产指挥、工序控制、技术管理等任务进

行集成与融合,全面推行“一个中心管到底”。初步实现了涵盖冶金流程六大领域的集中控制,为传统钢铁行业打造新质生产力创造了新方案。

“智改数转”也让越来越多的一线工人从高危、烦琐的岗位上解放出来。通过5G与机器人的结合,企业实现了对高压配电房、易燃易爆气罐区等高危区域的自动化巡检,彻底解决了这些区域人工巡检的安全风险问题。

实验室中的取样机器人,把实验室人员从机械性、单调且烦琐的取样检测工作中解放出来;全连轧车间的自动焊标牌机器人,能24小时不间断工作,极大提升了生产效率。

“智改数转”的强劲动能,正推动这家传统钢企加速蜕变为数据驱动、智能高效的现代化智造基地。吨钢综合能耗降低12%,物流效率提升50%,库存降低60%,人均劳效提升33%,存货周转次数是行业平均水平两倍至3倍。

“智改数转”是传统制造业优化升级产业结构,加速迈向价值链中高端的关键路径。抚顺以石化、冶金、装备制造等优势产业为突破口,深化数字化、智能化、绿色化改造,把数字技术深度融入生产各环节,智能生产场景遍地开花,传统制造业活力迸发。

转型浪潮之下,抚顺传统产业的



▲辽宁新宇生物科技公司拥有先进的实验室和研发设备。

▲辽宁鸿邦装备制造有限公司生产线已完成智能化改造。

本版图片除署名外由本报特约记者门莹摄

升级成效持续显现。2025年,抚顺市新增华丰民用化工等数字化车间5个、鸿邦装备技术等省级绿色工厂10家,落地应用冶金智能模铸生产线等AI场景6个。规模以上工业企业关键工序数控化率达65.6%、提高3.3个百分点,数字化研发工具普及率达80.9%、提高5.1个百分点。

链接 LIANJIE

2025年

新增科技型中小企业

111家。

新增省级“专精特新”

中小企业30家。

新增雏鹰瞪羚企业

20家。

2025年

新增数字化车间5

个。

新增省级绿色工厂

10家。

落地应用AI场景6

个。

小推车“退休”记

王丽敏 本报记者 崔振波

“以前最打怵的就是办退休手续!”抚顺新钢铁有限责任公司人事行政处的劳动关系管理师崔守伦指了指划过角落中的小推车,金属扶手上的包浆是无数次奔波留下的印记,也藏着过去办理退休业务的诸多无奈。

这台小推车,曾是办退休手续的“标配”——职工档案、工资台账装满两大帆布包,拉着小车往返市、区人社部门的窗口,常因信息不符、材料不全反复补件,几个来回下来,事儿还不一定能办成。而如今,随着抚顺市人社部门推行退休审核现场办公服务,这台奔波多年的小推车正式“退休”了。

2025年12月16日,抚顺市人社局企业养老保险科与望花区人社局的工作人员走进抚顺新钢铁,为企业

2026年一季度即将退休的职工现场审核手续。针对以往办理中常见的信息不符、材料缺失等问题,工作人员逐本翻阅档案,逐人核对信息,当场核实情况,即时解答疑问、同步推进审核。仅用半天时间,就办结了原本需要往返多趟才能完成的退休审核流程,让“多次跑”变成了“一次成”。

抚顺新钢铁平均每季度要为50余名职工办理退休手续,涉及50余本职工档案、500余本工资台账,以往都要安排专人搬运材料、多次跑腿对接。“近几年是企业职工退休高峰期,人社部门上门服务,把问题当场解决,太省心了!”崔守伦说,现场办公不仅省去了搬运、跑腿的麻烦,更彻底解决了反复补件的痛点问题。

“上门开展退休审核,不仅节省了企业档案搬运、来回跑腿的人力物

力成本,还能提前排查材料不全、信息不符等问题,大幅提升了办事效率。”抚顺市人社局企业职工与城乡居民养老保险科副科长穆洪博表示,这项服务既为企业减负松绑,让企业能集中精力搞生产、谋发展,也切实保障了退休职工的合法权益,让职工感受到政务服务的速度。

自2023年以来,抚顺市人、县(区)两级人社部门组成联合服务专班,先后131次走进当地重点企业和档案代理公司。服务现场,工作人员逐本审核档案,对发现的信息不一致、材料缺失等问题当场反馈,指导企业即时补正,同时为企业和职工答疑解惑。截至目前,已完成3.3万本档案和佐证材料的预审与核验。

这一餐吃得健康又可口

本报记者 崔振波

“以后咱家做软炸里脊,也放些藕片什么的,那样吃起来才清爽呢!”放假在家的抚顺市第十五中学九年七班学生宋若嘉还“指挥”起父母做饭了,这份自信,正是缘于他向学校食堂提出的菜品改良建议被采纳后,得到的好评。

“在之前学校召开的座谈会上,我提出软炸里脊太油腻,要是能加点配菜就更好了,还有鱼香肉丝这道菜里的香菜容易黏成一团,吃着不爽口。”宋若嘉是学校膳食管理委员会的学生代表,代表同学们提的这些“小意见”,食堂很快就采纳并落实了。

“膳食管理委员会由营养师、家长、教师和学生代表组成,每月定期收集各方建议,形成清单后反馈给食堂,推动菜品改良和服务优化。”校总务处主任董瑞奇说,从菜品口味到搭配细节,只要是合理的诉求,都会被认真对待并尽快落实。

孩子们吃得可口健康,家长们看着放心安心。1月4日,陪餐家长王宏6点半就来到食堂,送菜一到,他就跟着验收人员忙活起来:拿起青菜翻看菜叶有没有蔫黄,凑近闻闻肉品是否新鲜,扫码核对每批食材的溯源信息,切开根茎菜查看是否新鲜,还过秤确认重量。

验收完食材,王宏又走进后厨,只见食材分区分类摆放得井井有条,油、米及各类调味品,全是市面上的品牌产品。王宏忍不住感慨:“亲眼看到后

厨这么干净、操作这么规范,我们彻底放心了!”

这份安心,源于学校严格的食材验收机制。董瑞奇介绍,学校建立“家长+教师+食堂管理员+库管”联合验收机制,用标准化流程严控食材安全。食堂的厨房还与抚顺市市场监督管理局平台实时联网,监管人员可清晰查看每一个操作细节。

“一餐一饭,关乎学生的健康成长,备受社会各界关注。2025年,抚顺市将“开展全市校园食堂食品安全专项治理行动,‘一校一策’加强食堂管理,让‘校园餐’成为放心餐、优质餐。”列入十大民生实事,推动校园餐品质提档升级。

“我们聚焦经营、监管、资金、采购四大关键环节,全方位守护师生‘舌尖上的安全’。”抚顺市教育局体卫艺科负责人李大蔚说,全市“校园餐”工作实现“六个全面升级”——中小学食堂自营率达92.3%;完成40所中小学校食堂维护改造;4D管理模式(整理到位、责任到位、执行到位、培训到位)普及推广;“互联网+明厨亮灶”覆盖率、“食安辽宁”平台使用率均达100%;制发校园餐经费管理办法,农村义务教育学校营养膳食补助资金100%用于食材采购,其他学校所收餐费的75%以上用于食材支出;自营食堂大宗食材集采覆盖率达82.69%。抚顺的校园餐升级之路,正让每一份餐食都饱含温度与安心。



抚顺实验小学学生乐享食堂提供的营养午餐。受访单位供图

新闻延伸 YANSHEN

今年要做这十件民生实事

调整优化12条公交线路,新增运营班次11.5万次,平均行车间隔缩短2分钟至4分钟。

进一步规范“小凉快”销售及运营通行管理,规范出租车运营秩序,加强静态停车管理。

重点整治提升民主小学、新华二校、十中、十五中、学院附中、实验中学(北校)6所学校周边环境,保障道路安全畅通。

新增和改造群众身边健身场地100处,其中,街边篮球场20处、足球场2处。

继续实施防贫保险项目,投入620万元为符合条件的防止返贫致贫对象办理防贫保险。实施农村供水工程维修养护项目82处,改善1.4万户农村居民饮水条件。

新建9座小型消防站、3个乡镇消防专职队,为失智失能独居老人安装1.5万个无线烟感报警器。

为3000名以上大学在校和新考入大学的家庭经济困难学生办理助学贷款。

为东洲高中、二十五中等76所规模以下学校配备自动体外除颤仪(AED),实现全市中小学校全覆盖。

为中度及以上失能老人发放养老服务消费补贴,每月最高可抵扣800元。对符合条件低收入“两癌”患病妇女实施救助。

为400名抚顺籍残疾儿童提供康复救助,为抚顺籍持证残疾人购买意外伤害保险,为抚顺籍重度残疾人城乡居民基本医疗保险个人缴费部分提供全额资助。

本报记者 崔振波 整理